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В общонаучен план информати-
зацията е комплекс от мерки и действия 
които са насочени за осигуряване и 
използване на достоверни и изчерпа-
телни съвременни знания във всички 
обществено значими видове човешка 
дейност. 

Като съвкупност от знания за факти-
ческите данни в протичащите процеси и 
зависимостите между тях, информати-
зацията става определящо важен страте-
гически ресурс на обществото и в 
значителна степен обуславя неговата 
способност за успешно развитие. 

Информатизацията се утвърждава 
като всеобщ и неизбежен период в 
развитието на човешката цивилизация. 
Тя е периода на усвояването на инфор-
мационната картина на света, на 
осъзнаване на обусловеността на зако-
ните на възникването и функциони-
рането на информацията в природата и 
обществото, на тяхното разкриване и 
използване в създаваната мултиразкло-
нена индустрия за производство, за 

предаване и за пораждане и преобразу-
ване на информация.  

Чрез многомилиардните актове на 
отразяване на реалността и битието 
човечеството формира и поддържа свое-
образен модел на света. Този инфор-
мационен модел е динамичен, намира се 
в постоянно движение и се реализира в 
еднократен и неповторим исторически 
опит. 

Натрупаният през последните десети-
летия опит позволява да се твърди, че 
информатизацията по форма и по съдър-
жание е реален преход на човешкото 
общество към ново качествено състоя-
ние, тя е излизане на нови исторически 
рубежи и изграждане на новото пост-
индустриално общество. Като стадий в 
общественото развитие постиндустриал-
ното общество предполага качествено 
ново и по-високо равнище на производи-
телните сили в сравнение с индустриал-
ното общество. В процеса на прехода от 
индустриалното към постиндустриално 
общество се преодоляват ограниченията 
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в областта на натрупването и изпол-
зването на информационните ресурси 
във всички сфери на обществения живот 
и човешката дейност. 

Фундаментът на постиндустриалното 
общество се формира не от тради-
ционните материални ресурси а от 
основополагащите го информационни 
ресурси, интелектуалните знания и инте-
лектуални способности на хората, на 
тяхната инициатива и творчество, на 
новия етап на науката и органи-
зационните фактори. Постиндустриал-
ното общество предполага и създава 
качествено нов производствен апарат, 
който да се основава не на тради-
ционната механизация и автоматизация, 
а да произтича от принципно нови 
изчислителни оръдия на труда и 
информационни технологии. Достиже-
нията на науката и техниката позволяват 
на обществото да пристъпи към ускорена 
всеобхватна компютърна автоматизация, 
която да замени много производствени 
функции на човека, както физически така 
и интелектуални. Основа за тази нова 
по-своя характер и възможности автома-
тизация на производствените процеси е 
изграждащата се изчислителна и комуни-
кационна среда от нов тип и качество.  

Информатизацията е обективен етап 
на обществения прогрес във всички 
области, и преди всичко, в икономиката, 
в държавното управление, във фир-
меното управление, в маркетинга, във 
фундаменталната и приложна наука, в 
новите технологии. 

Като различни понятия информа-
тизацията се отличава от компютъри-
зацията. Последната е насищане сфери-
те на стопанската дейност и на общест-
вения живот с компютърно-комуника-
ционна техника и средства за тяхното 
програмно осигуряване, Информатиза-
цията е по-широкото по обхват понятие. 
Тя предполага многостранен и по-
обхватен подход към компютъризацията. 
Информатизацията включва както създа-
ването на съответстваща материално-
техническа база, така и усъвършен-
стването на организационно-икономи-

ческите, на юридическите и на човеш-
ките фактори. Тя е цялостния процес на 
създаване на нова автоматизирана 
среда като необходимо условие за 
ефективното използване на изчисли-
телната техника, на качествено нови 
комуникационни мрежи, на робото-
технически комплекси и т.н.  

С динамичната компютъризация и с 
растящото усъвършенстване на изчисли-
телната техника на преден план излизат 
не техническите, а социалните и хума-
нитарни елементи на информатизацията. 
Без това, колкото и мащабна да е компю-
търизацията няма да даде нужния 
социално-икономически ефект, който да 
положи и изгради основите на пост-
индустриалното общество. Следова-
телно, социално-икономическите аспекти 
са главните аспекти на информа-
тизацията. Те са и най-важните съста-
вящи на процеса на информатизацията и 
на прехода към постиндустриално 
общество.  

За съвременния свят информа-
тизацията има особено значение. Тя 
открива широки възможности за технико-
технологично превъоръжаване на иконо-
миката и повишаване на нейната ефек-
тивност, оптимизира публичното управ-
ление, създава своеобразна поръчка за 
нови информационни технологии, стиму-
лира подготовката и преквалификацията 
на специалистите в съответствие на 
растящите изисквания. В това се 
заключава същността на основното 
звено в сложната верига от задачи на 
информатизацията на обществото.  

Най-важната цел на информати-
зацията е създаването и внедряването 
на информационни технологии в 
различните области на социалната 
практика. Информационните технологии 
създават принципно нови модели в 
управленската дейност, в науката, в 
проектирането и пронизват всяка сфера 
на обществото. Те се превръщат в 
решаващ фактор за икономията на 
време, в нарастването на дела на 
творческия труд в жизнената дейност на 
членовете на обществото.  
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Освен това, информатизацията е 
важен фактор за подобряване живота на 
хората. Съвременната епоха се характе-
ризира с това, че в цивилизованите 
страни все по-важна роля започват да 
играят не материалните фактори (блага), 
а информационно-организационите фак-
тори. Достигнатият етап в развитието на 
производителните сили и производстве-
ните отношения показва ясно, че да 
може една държава да заеме своето 
достойно място в съвременния свят и да 
участва като равна в международното 
разделение на труда тя трябва да 
приведе своите производствени, трудо-
ви, природни ресурси и националните си 
интереси към изискванията на индус-
триалните информационни технологии. 
Такава държава трябва да разглежда и 
приема информатизацията като пробив в 
бъдещето. За това е необходимо на 
информатизацията да бъдат дадени най-
висшите държавни приоритети. 

От обект на чисто теоретичен анализ 
информатизацията се превръща в ком-
плексен критерий за оценяване 
могъществото на всяка страна и фактор 
за нейното оцеляване и развитие, 
утвърждава се като фактор в борбата за 
икономическо и социално благополучие. 
Нещо повече, информатизацията става 
най-важния ориентир за изработване на 
вътрешната и външната стратегия на 
държавата.  

Основополагащо понятие за инфор-
матизацията е информацията. Фено-
менът информация няма само тясно-
теоретични аспекти. Този феномен опре-
деля, както никога досега нашата 
ежедневност, образа на нашите мисли и 
действия. Този феномен все още трудно 
се разбира и не се показва в своята 
пълнота и дълбочина в опитите да бъде 
достигната и усвоена неговата същност. 
Интензивно натрупвания опит дава 
надежда, че предстои човечеството да 
се справи с тази задача.  

Един от най-важните аспекти на 
феномена информация е комуника-
ционния аспект, Акцентувайки върху 
едната от неговите прояви следва да се 

отбележи, че комуникацията е основния 
компонент на информационния обмен, 
който е особено присъщ на биоло-
гичните, социалните и изкуствено създа-
дени технически системи. Информа-
ционните потоци в комуникационната 
среда могат да имат най-различни 
носители, както енергетически, така и 
материални. Нещо повече. Информа-
цията притежава свойството леко да се 
присажда от едни носители на други, 
които да се отличават както по число-
вите им, така и по качествените им 
характеристики. При това може да се 
използва всяко равнище на организа-
цията на материята и енергията. 
Развиващите се комуникационни систе-
ми позволяват да бъдат обхванати както 
неизчислимо количество източници на 
информация, така и неизчислим брой 
приемници на информация. Това пред-
определя усилващото се значение на 
факторите на информационната безо-
пасност и надеждност.  

Присъщият на високоорганизирани 
материални и енергийни системи ин-
формационен обмен постепенно започва 
да измества традиционния материално-
енергетичен обмен от неговите лидерски 
позиции. Това се определя от рязко 
нарастващата значимост на процесите 
на информационния обмен в управ-
ляващите системи със социален, иконо-
мически и технико-технологичен харак-
тер. Това от своя страна налага 
глобални изменения в сферата на 
правните, социалните и международните 
отношения.  

По своята дълбока същност фено-
мена информация е феномен, който 
лежи в основата на процеса на 
натрупване и развитие на формите, той е 
феномен на формообразуване, подреж-
дане и самоорганизация както на дей-
ствителния, така и на виртуалния свят на 
информационните системи, светът, който 
все повече се разширява и превзема от 
реалния свят негови функции и 
предназначения.  

Човечеството е натоварено с високо-
отговорната мисия да не допусне 
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процеса на роботизиране на човека да 
не излезе извън контрол. Здравият сми-
съл трябва да подскаже, че прогресът в 
информатизацията не означава автома-
тичен прогрес на човечеството, не тряб-
ва да се забравя, че прогресът в 
информатизацията, както и всеки про-
грес, се нуждае от изключително 
внимание и контрол.  

Феноменът информация осигурява 
съществуването на Природата в цялото 
нейно многообразие като открита сис-
тема, като съвкупност от такива системи 
и обекти в тях (чието съществуване не е 
възможно освен като система), намира-
щи се в контекстно взаимодействие и не 
можещи без разрушаване да преминат 
към съществуване на контекстно-неза-
висими езици. 

В света на организационното управ-
ление все по-осезаемо се чувства необ-
ходимостта от адекватен на откритите 
системи подход, при който моделирането 
често е противопоказано или просто е 
невъзможно. Това е така защото ние 
можем само да предполагаме, какво 
трябва да бъде представено в модела на 
някаква ситуация (изхождайки от опита 
на аналогията), но не повече от това и 

без надежда, че неотчетеното няма да 
бъде най-главното. Затова окръжаващия 
ни свят е построен като множество от 
вложени контекстно-зависими процеси, 
чието взаимодействие често не успяваме 
да възприемем или не можем да 
отделим тяхните съществени страни. 

Процесът на познание в най-висока 
степен е възможен само за видовете, 
които съществуват със собствен кон-
текстно-зависим език и контактуват с 
окръжаващия ги свят “пряко” (без 
модели) и работещи с натрупване на 
образ. При такава парадигма е възможно 
непротиворечиво да се върви напред и в 
областта на техническите решения, и в 
организацията на управлението и в 
аналитичните работи с използване на 
технически средства с днешна (чисто 
изчислителна) и утрешна (информо-
динамична) архитектура. 

С увереност може да се твърди, че 
сигналът, съобщението, конкретният 
избор, пораждането на информацията и 
организационното управление са поня-
тия от един порядък, които се пресичат в 
своите проявления и не съществуват 
едно без друго.  
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